种地交给"田保姆"农民增收又省心



这两天,交城县夏家营镇大辛村村 民王栋华学习到了一个新词汇——"测 土配方"。跟土地打了一辈子交道的王 栋华没有想到,以前是有啥肥施啥肥,现 在是缺啥肥补啥肥。这一切的变化也得 益于一个词——土地托管。

在一些地方,土地托管已不是什么 新鲜事物,农民通过土地托管,省心省力 还保障了粮食收成。今年已经是王栋华 家的田地被托管的第二年。一开春,交 城县供销合作社联合社就组织农技专家 深入托管服务的田间地头进行土壤采 样,为农田定制"专属营养餐",这让王栋 华惊叹不已,逢人便说土地托管的好处。

大辛村是交城县夏家营镇一个拥有 2000余人的小乡村。2022年,该村抢抓 机遇,在全县率先实施了"党建引领、土 地托管"项目,全年托管土地1600亩,涉 及458户。托管后,每亩产量1550余斤, 同比增产300斤;服务成本229元,有效 节约成本270元,村民每亩增收了700 元,村集体增收了30万元,合作社还为 农户每亩分红了76元。

一串串数字,不仅诉说着大辛村土 地托管的成绩,更绘出了乡村振兴的新

画卷。自抓党建促基层治理能力提升 专项行动开展以来,交城县夏家营镇坚 持党建引领、党员带头、党群同心、发展 同向,立足"把支部建在乡村振兴第一 线、把党员聚在农业托管最前沿"的发 展思路,对标先进、因地制宜确定大辛 村农业生产托管服务新模式。通过"村 集体+合作社+农户"的形式,遵循土地 承包经营权、收益权"两不变"原则,由 村集体股份经济合作社与农户签订托 管服务合同,集中实施提供从种到管、 从技术服务到物资供应的全程"保姆 式"托管服务。

精细作业不停歇,激发托管"新动 能"。为打造大辛村托管样板,做优做强 托管服务,交城县夏家营镇联合村"两 委"整合村内现有农机手、种植能手、农 业机械等资源,按片组建9个"党员+种 植能手+农户"的致富联合体,细化托管 服务专项方案,做到按面积分配作业,机 械统一调配使用,技术人员集中作业,填 补个体"短板",做优团体"长板",形成产 业共创、技术共帮、人才共用、信息共享、 增收共赢新局面,确保托管作业精准实



市县乡三级联动,争当托管"助推 器"。交城县夏家营镇"土地托管"服务 的成功经验得到了市县两级的高度肯定 和大力支持。吕梁市农业发展中心奖补 托管资金10万元,并聘请专业技术团队 对大辛村土地进行测土配方,选用优良 玉米种子品种;交城县委政府奖补资金 30万元购置玉米收割机和大型旋耕犁 各1台;县现代农业发展服务中心组织 交城县家福农机专业合作社提供耕、种、 收全程机械化服务;夏家营镇党委政府 多方协调,与辖区金兰化工有限公司签 订化肥服务合同,提供适合大辛村耕地 种植的特效化肥和水溶肥,科学施肥施 药。通过市县乡三级联动,助推大辛村 农业托管服务稳步推进。

推深做实"清化收",筑牢托管"压舱 石"。为有效整合土地资源,打破土地托 管壁垒,交城县夏家营镇积极发挥基层 党组织战斗堡垒作用,由村"两委"牵头, 宣传发动党员、村民代表积极参与,辐射 带动广大群众配合推进,统筹各方力量 扎实做好农村集体经济合同专项清理、 村级债务化解和新增资源收费专项工 作,共清理不规范合同113份,收回原农

户承包的集体机动地和边角地216亩, 村集体收入增加43.1万元,为托管服务 的开展奠定了坚实的基础。

抓住政策红利,扩大托管"服务 圈"。2023年中央一号文件指出,要实 施农业社会化服务促进行动,大力发展 代耕代种、代管代收、全程托管等社会化 服务。这给广大农民吃了一颗"定心 丸",更加坚定了农民参与土地托管服务 的信心。为持续深入推进"土地托管", 交城县夏家营镇抓住政策红利,积极组 织部分村"两委"干部、致富带头人、到村 任职大学生等,分批分次赴大辛村观摩 学习,实地看、一线学、现场问、启迪悟, 借鉴先进经验、探讨运营模式、共享发展 思路。

落子"关键招"、带来"满盘活" 2023年,交城县夏家营镇将进一步强化 党建引领作用,加大土地、资金、农机等 资源要素整合力度,计划推动"农村生产 托管"项目拓展至郑村等3个村,托管面 积近1.2万亩,倾力打造"一村一式",让 农民不"困"于田地,不"辛"于耕种,实现 群众稳定受益、主体得利、集体增收,为 高质量发展注入新动能。

本报讯 当前正值春季森林防火关键期,连日来,交城县打 好值守、巡查、宣传组合拳,多举措做好清明祭扫、森林防火等 各项工作,筑牢森林防火"安全墙",最大限度减少和消除森林 火灾隐患,确保交城人民群众生命财产安全和森林防火形势持

强化统筹协调,压紧压实责任。交城县森林覆盖率51.4%,是 全省第二大林业县,也是全省森林防火重点县。近年来,该县坚持 "防范为先、发现在早、扑救在小、科学指挥、安全扑救"工作方针, 在制度、人力、资金等方面多点发力、久久为功,围绕"三个关键", 打出防火工作"组合拳";强化六支队伍建设,提升群防群治能力; 深入实施五项技防工程,持续筑牢森林防火安全"墙"。面对当前 森林防火工作严峻形势,交城县召开县委专题会议,对防火巡护、 火源管理、日常检查、宣传教育等重点工作进行安排部署,主要领 导深入一线,实地督导防火检查站物资储备、人员上岗等情况。各 乡镇严格执行领导带班和24小时值班值守制度,将责任、任务和 措施落实到位、量化到人,实现县、乡、村三级联动,坚决遏制森林 火灾发生。

加大巡查力度,严格火源管控。"您好,请您配合一下我们的工 作,登记一下。"在交城县洪相镇玄中路口护林防火检查点,护林员 解寿金正在对进入林区的车辆、人员逐一进行安全检查、信息登 记。解寿金是洪相镇洪相村的一名护林员,他每天都要到重点区域 巡逻,宣传森林防火政策,帮助群众提高森林防火的安全意识。护 林员是森林防火的前沿力量,像解寿金一样坚守在林区一线的护林 员,交城县共有305人。林业部门定期对他们的在岗履职情况进行 督导检查,全面筑牢森林防火屏障。

"春天风大,加之清明节临近,山里可燃物比较多,容易被点 燃,我们各个乡镇、村的护林员每天24小时轮流值班,所有进入山 区、林区的人员都要先登记信息、上交火种,然后才能放行。"交城 县林业局森林派出所所长成向飞向记者介绍,结合季节特点,交城 县针对林边、路边、田边等重点地段野外用火行为开展常态化巡 查,形成立体式、全天候、高密度的监测网络。在重点进山道路设 立护林防火检查站,每天指派护林人员轮流值守,对进入山区的车 辆及群众进行火源和易燃易爆品的及时排查,第一时间消除火灾 隐患,从源头上杜绝森林火灾的发生。

加强宣传引导,营造防火氛围。为进一步做好森林防火工作。 提高群众森林防火意识,切实做到防患于未"燃",交城县林业局、 交城县应急局、交城县公安局、气象局等部门通过电视新闻、网络、 广播、《掌中交城》APP、固定标语、LED大屏、微信群、张贴标语、发 放宣传材料以及入户宣讲等多种形式,广泛宣传森林防火法律法 规和防火"十不要""五不烧"等内容,提升覆盖面,让森林防火知识 入脑人心。同时出动60多辆护林防火宣传车深入各村、各林区开 展网格化宣传,营造起护林防火人人有责、全民参与的浓厚氛围。 截至目前,交城县共播放公益宣传片1000余次,设置横幅5000余 幅、警示标语、宣传彩旗1.5万条,LED屏滚动播放警示宣传教育 3.5万余条。

"下一步,我们将继续组织开展多形式的森林防火宣传活动, 扩大森林防火宣传覆盖面,引导人民群众牢固树立'绿水青山就是 金山银山'的理念,坚决打赢森林防火这场硬仗。"交城县林业局党组书记、局长李 志武表示,林业部门将认真贯彻"预防为主、积极消灭"的森林草原防火工作方针和 "以人为本、科学扑救、安全第一"的安全防火理念。突出宣传重点,创新宣传模式, 全面落实国家、省、市的重大部署,坚持把宣传教育作为森林草原防火工作的第一 道工序,努力营造全民爱林护林、全社会积极参与支持森林防火的良好氛围,全面 提高人民群众的森林防火意识,全力保障好交城人民的生命财产和森林资源安

□ 文/冀美丽 图/马浩凯 荀超

万物复苏的春天,

·树千娇百媚的 繁花,放眼望去一簇 簇、一层层,淡淡的花 香飘溢在空气中,微风 拂过,明媚的交山春

光,在眼里,更在心里。 携两三好友,漫步 于如诗如画的小城,用 手中的镜头定格这个 芳菲的季节,好好珍藏 春天赠予的浪漫。

